

## 《出埃及记》系列讲章 20 讲

出埃及记 13: 3-16, 以弗所书 6: 1-4

### 逾越节之五： 家庭得救

普杰西牧师 2013 年 11 月 18 日

翻译：王兆丰

今天早上我们要来学习的是《出埃及记》13 章。正好刚才我们大家一起亲身体验了一下与这段经文有关的实际生活经历---婴儿洗礼，亲眼目睹了神的美善之水浇灌这个孩子，这水在诉说：“你们受洗归入基督的，都是披戴基督了”（加拉太 3: 27）“岂不知我们这受洗归入基督耶稣的人，是受洗归入他的死吗？”（罗马书 6: 3）。这些是我们都很熟悉的经文。当然啦，我们读这些经文若联想到小孩子时，常常会加上一个注解。因为我们认为这段经文不能应用到他们身上。我们知道，在婴儿受洗圈子以外的，或者是浸信会或者是无宗派教会，他们对自己孩子的观点大概可以归纳为以下两种：

第一种观点是 问责年龄（age of accountability），即：只有当孩子到了一定年龄，具有一定认知之后，他们才在神面前负有责任。在此之前，他们的父母或特定的人或教会为他们负责，具体要取决于个人的神学背景。

第二种观点认为，我们的孩子是亚当的后裔，生在罪中。因此，在他们自己作出决定，决志信主，获得重生之前，我们认为他们是不信之人。

有意思的是，在我们自己的圈子里，关于婴儿受洗的观点也不尽相同。我从前曾发过誓，有两件事我无论如何不会去做：婴儿受洗和穿牧师袍讲道。（注：底下会众笑，因为普牧师穿的就是牧师袍。八年前他来我们教会后，特意解释了穿牧师袍站讲台的意义：会众看到的是牧师袍，而不是里面的那个人，因为里面的那个人不重要），从那以后我再也不敢发誓了。我至今还记得转到改革宗教会后，很兴奋地第一次观摩婴儿受洗时的感受-（注：普牧师从前是 *Calvary Chapel* 即：各各礼拜堂的青年部牧师，曾和妻子带着半岁的孩子到东欧做宣教士两年多）。那位传道人在施洗之前的那番话听上去实在是道歉：我们要来为这孩子施洗，但这不意味这个，也不意味那个……足足列了有十来条。我悄悄地和妻

子说，真不知道他意味的是什么。

也有人说，我们给婴儿施洗，但并不知道将来他们会作出什么样的决定。还有人说，尽管我们给他们施洗，他们仍然在亚当里，直到他们获得重生……。当然，还有一种不同的观点，一种正确的观点。刚才我们大家一起朗读了海得堡要理问答关于婴儿洗礼的问答：

74 问：婴孩也要受洗吗？

答：是的。因为他们既然与父母同属上帝的圣约和教会，并且有因基督的宝血得救赎脱离罪，并领受赐人信心之圣灵的应许，这应许赐予他们正如赐给他们父母的一样；因此，他们也藉那作为圣约标记的洗礼，被接入基督教会中，并且有别于不信者的儿女，正如在旧约中借着割礼所达成的，这割礼已由新约的洗礼代替。

其实，婴儿洗礼并不是一个说不清楚的问题。最重要的是，我们在家里如何养育他们。无论是谁，成年人也好，孩子也好，都有一个身份的问题，也就是说我是谁？我在这个世界上的位置是什么？在养育孩子上，同样有一个身份的问题。他们是谁？他们的身份决定了我们如何来养育他们。我们都知道都同意，圣经命令我们要在照着主的教训和警戒养育他们（以弗所 6：4）。

我们怎么办？是希望神的律法进入他们，但因为他们是信的，要等到有一天，他们接受福音，然后我们可以和他们一起在主里了呢？还是我们这么做，是因为他们已经是主里的一份子，已经是基督徒了，所以我们在家里把他们作为门徒来抚养教育？我希望你们能看出来，这是两种截然不同的立场。前者是你怎样教养一个非基督徒，后者是你怎样教养一个基督徒。假如说有第三种情况的话，那么就是我们把他们当作未知数。然而，圣经并没有让我们自己来猜测。《出埃及记》13 章里就有关于我们应当如何养育，教导孩子的内容。

前几节是关于成年人 13：3：“你们要纪念从埃及为奴之家出来的这日，因为耶和华用大能的手将你们从这地方领出来” 摩西在列出逾越节规矩之前，要他们记住，纪念这日是因为神的拯救。在这七天节日里吃无酵饼，父亲要告诉儿子为什么：“这是因耶和华在我出埃及的时候为我所行的事”，然后摩西告诉作父亲的：“这要在你手上作记号，在你额上作纪念，使耶和华的律法常在你口中，因为耶和华曾用大能的手将你从埃及领出来。所以你每年要按着日期守这例”。这仪式，这日期是为了让以色列的父亲们永远不忘神把他们从黑暗奴役之下解放出来，领进光明生命当中来。在下面几个礼拜里，我们还会来看日期，仪式的重要性。

但今天我们要讨论的是，摩西指示这天晚上将蒙拯救的这一代以色列父亲们，每一年都必须按这仪式，守这节日，并提醒他们的孩子们，为什么要这么做。因为神救我出埃及，为我行了大事。请大家注意摩西吩咐这些事情的时候，有一个顺序，即：神所做的决定了他们的身份，定义了他们是谁。他们从奴隶身成为自由人；从埃及的神们手下，成为耶和华的儿女，成为居住在迦南的以色列人；他们的身份决定了他们该如何生活。对此，我们都很熟悉。保罗在他的信里，一直都是这样教导我们的，不是吗？首先他提醒我们，过去你死在罪恶过犯之中，耶稣基督救了你；因着神的恩典，你从死里活过来。然后他说，所以你们要活的象光明之子.....。

这就是神的救赎之工，这就是《出埃及记》这段经文里神对那些得救的父们的要求。此外，这里还有另外关于孩子的教导，就是因着得救你当怎样来养育孩子。除了逾越节，无酵饼以外，还有关于将来他们在迦南地生活，如何对待他们的孩子和他们的头生牲畜的规定。请注意，这里摩西指示父亲们要做的是四十年之后的事。等他们进到迦南地之后，一切头生的，儿子也好，牛犊也好，都要归于神，都要牺牲献祭给神。凡不洁净的，要用洁净的代赎。你的头生儿子出生时也一样，为了免于把他们献祭，你要用羔羊把他们赎出来（13：11-13）。

这一切都是根据逾越节所发生的：本来这世界的万物都属于神，这天晚上神施行审判，取走埃及一切头生的，唯有以色列人例外。原因是羔羊牺牲替代了他们，赎出了他们。这就是为什么从此以后，在以色列凡头生的都必须被赎。“日后，你的儿子问你说：‘这是什么意思？’你就说：‘耶和华用大能的手将我们从埃及为奴之家领出来。那时法老几乎不容我们去，耶和华就把埃及地所以头生的，无论是人还是牲畜，都杀了，因此我把一切头生的公牲畜献给耶和华为祭，但将头生的儿子都赎出来’。这要在你手上作记号，在你额上作经文，因为耶和华用大能的手将我们从埃及领出来”。（13：14-16）

恐怕没有人会看不到这里再三重与规律：摩西每一次给他们的命令都要求他们教导自己的孩子，告述他们神拯救了他们。每一年他们全家按照神规定的仪式守逾越节，敬拜神时，当孩子好奇地问为什么时，父亲都要利用此机会来教导孩子，要来纪念神的拯救大能。无论你是浸信会的还是长老会的，我们都同意，全家以信心生活，每个礼拜听神的话语，领主的圣餐，每天有家庭敬拜.....小孩

子可能会问，我们为什么这么做？于是我们利用每一个机会教导孩子，让这一切从小融入孩子的心里，是件荣美的事。

现在让我们一起来看这段经文更深一层的，关于教养孩子的事。神要求父亲所做的，不仅仅是告述孩子一些历史一些知识而已，而是孩子的归属孩子的身份，以及由此而来的孩子的责任。我们都同意一定要教导孩子，问题是从什么角度来教，如何来教？是对他们说“这就是神为我所做的，你若信他，或许他也会为你做....”呢，还是有另外一种方法？我们已经知道，摩西在这里命令的是四十年之后的事，听到摩西话的人可能都活不到那天。事实上，他们中间没有一个进入迦南；听到这番话的孩子们都已经成年，都有了他们自己的孩子。但摩西还是给他们同样的命令，要求他们遵循。请注意第一次父亲是怎么说的：“当那日，你要告述你的儿子说：‘这是耶和华在 **我** 出埃及的时候为我所行的事’”(13: 8)。

接下来谈到头生儿子时，父亲是这么说的：“日后，你的儿子问你说：‘这是什么意思？’你就说：‘耶和华用大能的手将 **我们** 从埃及为奴之家领出来”。神不仅救了我个人，也救了你，救了我们全家。所以我用动物向神献祭。这就意味着，神的拯救定义了父亲，也同样定义了孩子；告述孩子就像告述父亲一样：你是神的孩子，无论你是否在场，你也被从埃及救了出来；不管是今天，是四十年，还是一百年之后，都一样。这命令同样给你，因为你被包括在神的救恩里。

因着神所做的，这儿子是自由人，不是奴隶；是以色列人，不是埃及人。

请看 16 节的规定：“这要在你手上作记号，在你额上作经文，因为耶和华用大能的手将**我们**从埃及领出来”。在我们的英语翻译里（汉语翻译也一样），15 节结束的时候有个引号，然后摩西重新接着 14 节的话，从 16 节以第一人称说下去。然而希伯来文里是没有标点符号的。所以原文这里也没有 15 节的引号。第 9 节摩西说：“这要在你手上作记号，在你额上作纪念，使耶和华的律法常在你口中，因为耶和华曾用大能的手将**你**从埃及领出来。所以你每年要按着日期守这例”。你看，16 节重复了第 9 节的这句话，但不同的是，第 9 节用的是**你**，第 16 节把自己也包括进去了，说 **我们**。是不是有这样的可能，16 节不是摩西，而是那位父亲在说？我们若回过头来，重新读一下 13 章就会发现，摩西一直都是用第二人称“**你**”或“**你们**”，从第 3 节到第 16 节，**你**和**你们**共用了二十三次之多。但一次也没有把自己包括在里面。由于 15 节翻译用了引号，16 节的这句话

才看上去像是摩西说的：“**这要在你手上作记号，在你额上作经文，因为耶和华用大能的手将我们从埃及领出来**”。但从整个段落来看，这样的解释至少有点儿奇怪。如果我们忽略引号，16节的这句话是从父亲嘴里出来的，那么这就很容易理解，也完全顺理成章。为什么？因为14节儿子问：“**这是什么意思？**”父亲回答说：“**耶和华用大能的手将我们从埃及为奴之家领出来**”。所以，父亲以同样的这句**耶和华用大能的手将我们从埃及领出来**”来结束，就完全对上号了。

你会不会说，这第一人称，第二人称讨论了这么久，又怎么样呢？有那么重要吗？是的，很重要。父亲的生命被引导来顺服神，因着神为他所做的一切，神要求他要遵守这些规定这些仪式，使神的话成为手上的记号，额上的经文。因为神救了他，给他起了名字，定义了他的身份。现在，16节父亲再一次对儿子说：这要在**你**手上作记号，在**你**额上作经文，因为耶和华用大能的手将**我们**从埃及领出来”。因为儿子也包括在神的救恩里，所以父亲在回答儿子的问题时用“**我们**”。因着拯救，神定义了父亲，也定义了儿子；虽然他当时还没出生，还不在于埃及，但因着在埃及所发生的，他成了以色列人，成了神的孩子。所以他的生活应该反映出他的身份。父亲教导儿子应该怎样活，如何行：他应该遵守这些规定这些仪式，使神的话成为手上的记号，额上的经文。

现在让我们回到今天早上目睹的婴儿洗礼上来。这一对父母决志信主，受洗加入教会之后，我们宣告他们已经得救；他们已经因着神所行的被定义；神已经把他们从自己的黑暗罪恶之中领到他的荣耀光明里来。因此神呼召他们，来过一个个于此相称的生活。现在他们有了这个孩子，他们该如何看待这个孩子？如何称呼这个孩子？他们当如何养育他，训练他？他们每个礼拜来教会敬拜神，来赞美神，来领圣餐，以后这孩子问他们：我们做这一切是什么意思？他们会回答：儿啊，因为神把我们**从罪恶里，从黑暗中救出来，所有我们理当这么做**。这正是保罗在新约里所说的：“**奉神旨意，作基督耶稣使徒的保罗，写信给在以弗所的圣徒，就是在耶稣基督里有忠心的人……**”保罗就是这么称呼他们的，这就是他们的身份。然后他告诉他们，他们是怎么成为圣徒的，他们是怎么得到这身份的，为什么称他们为圣洁，忠心的：“**愿颂赞归于我们主耶稣基督的父神！他在基督里曾赐给我们天上各样属灵的福气……神从创立世界以前，在基督里拣选了我们，使我们在他面前成为圣洁……你们死在过犯罪恶之中，他叫你们活过来。那**

时，你们在其中行事为人，随从今世的风俗……然而，神既有丰富的怜悯，因他爱我们的大爱，当我们死在过犯中的时候，便叫我们与基督一起活过来”

你看，保罗是怎么提醒他们的？你们之所以成为今天的你们，是因为神在过去为你所做的。正如前从神把以色列从埃及拯救出来，从那以后他们年复一年地吃无酵饼过逾越节，他们说：我们为什么这么做？因为神所行的，我们成为今天的我们，所以我们遵照神的话这么做。保罗向基督徒们解释了他们的身份之后，说：“既然蒙召，行事为人就当与蒙召的恩相称”（以弗所 4：1）。我想我们都懂得这点，他们从前是外邦人，现在蒙恩得救；从前行在黑暗里，今天走在光明中；从前与神为敌，现在是神的儿女。

保罗接着对以弗所教会的孩子们说：“你们作儿女的，要在主里听从父母，这是理所当然的。要孝敬父母，使你得福，在世长寿。这是第一条带应许的诫命。你们作父亲的，不要惹儿女的气，只要照着主的教训和警戒养育他们”（以弗所 6：1-4）。

我们当如何养育孩子？是教训和警戒他们，好叫他们看到律法，知道自己活在律法的定罪之下，希望将来有一天他们悔改信主呢？还是我们因他们的受洗，而视他们为蒙神呼召，为神而活，神的儿女呢？我们养育孩子，不是把他们看作没有身份的未知数来教训和警戒，我们养育孩子，是把他们作为基督身体的一分子，作为受洗归入基督的，作为蒙神呼召的。我告诉你们，你们的孩子还是会犯罪，你甚至会惊讶地发现，这孩子竟干出这样的坏事来！你知不知道？小孩子或者是青少年犯的错误，干的坏事直接了当，因为他们不象我们那样善于隐蔽，能够不让人看见偷偷地干而已。孩子的罪不比我们的邪恶，救了我们的福音也是救了他们的福音。所以，当他们跌倒时，我们不能说，这下我知道了，你原来不是主里的！而是对他说：孩子啊，你是属基督的，不要再这样下去。你不知道神为我们所做的吗？他差了自己的儿子，为我们而死；他让你受洗归入基督的名下，你要活出一个基督徒的样子。我们不必给自己的孩子打上问号，因为神已经通过这水说话，通过这无声无息的洗礼之水宣告我们的孩子是谁，他们当如何生活。他们蒙召要过一个悔改与信心的生活，一礼拜接一礼拜，一年接一年地信靠耶稣基督的福音，永远牢记神大能的拯救，正如爸爸妈妈一样。这就是我们所蒙的召，不仅仅是我们的孩子，我们在神面前都是孩子，让我们坚信神的应许，确信神在

洗礼里给我们的身份，向着神过一个圣洁生活。

让我们一起祷告。